



日本反對國際援華聲明與中

國外交前途

張明養

一 廣田有理外交的本質

日本帝國主義者現在正好像是一隻瘋狂了的狗，對於任何人，她總是要狂吠亂咬的。對於中國固然是不必說了，因為中國早已成爲她的口中肉，即對於歐美各國，她也是要狂吠的，因為這些國家在她的眼中看來，是要同她爭奪這塊肥肉的。四月十七日日本外務省之非正式的反對國際援華的狂妄聲明，就是她想獨吞這塊肥肉的狂吠聲。

日本帝國主義者自從去年廣田就任外相以後，對外夙榜和平的「有理」外交政策，極力圖與各國打開僵局，而這次却爲什麼發表這樣「無理」狂妄的宣言，向全世界各國挑戰呢？我們要明瞭這中間的複雜關係，是非先對廣田的有理外交回顧一下不可。

所謂「有理外交」係別於「焦土外交」而言。當日本帝國主義者侵佔東省後，其對外的態度非常強硬，內田外相曾在議會中聲稱，政府對外已有決心，即使日本化爲焦土，亦所不辭，因此遂有「內田焦土

外交」之稱。這「焦土外交」實行的結果，當然是使日本帝國主義者的國際地位陷於孤立，國際聯盟是聲明退出了，美國堅持着不承認主義，而蘇聯與她的關係尤爲惡劣，戰爭有一觸即發之勢，當時日本的地位是全處於孤立無援的局勢中。日本帝國主義者的侵略野心雖然很大，態度雖然非常強硬，但處於國際包圍的形勢中，也就不不得不改取緩進政策，暫時容忍一下，於是到了去年九月間，廣田的「有理外交」就起而代替內田的「焦土外交」了。

所謂「有理外交」並不是真正「有理」的，這不過是因爲日本的焦土外交方式不甚適宜而改採另一種外交的方式，藉以轉變日本當時的國際孤立形勢而已。日本帝國主義對外侵略政策的本質，並沒有因外相的更迭而有絲毫的改變，所謂「焦土」與「有理」祇不過是形式上名詞的不同罷了，這我們觀於此次日本外務省的狂妄聲明就可了然。

當廣田外相上台時，其所標榜之「有理外交」的內容大致如此：

95678 (1) 根本方針：謀國力之充實與國防計劃並行，進行和平工作，努力使列國澈底的理解日本之公正的對滿政策，關於日本正當之權益及滿洲問題，無論何時，不讓一步。(2) 對華政策：乘中國政府對日方針緩和之機，努力促進中日「滿」之協調，設法解決各種懸案，實行各種親善政策。(3) 對美政策：促進二國親善關係，避免國際糾紛之發生，交換親善使節，使美國諒解日本之對滿政策及關於海軍比率之增加要求。(4) 對英政策：對於英帝國之通商問題，以互讓精神，謀迅速的解決，並促成英日同盟精神的復活。(5) 對蘇聯政策：解決日蘇間之懸案，改進現在二國間之緊張關係。(6) 對其他各國政策：努力維持與各國之友好關係，並掃除國際間對於滿洲問題之誤解空氣。日本的這個有理外交，在表面上看去，似乎比較先前的進步得多，但在實際上却仍然是帝國主義外交的繼續，不過形式上較為溫和而已，其所以採取此策的目的，乃在於改進日本當時的國際關係，使其從極度的孤立狀態中拯救出來。

二 有理外交成績的檢討

廣田有理外交實行後的結果是怎樣的呢？就一般說，日本的對外關係已因新外交政策的實施而有極大的改進。就對英關係說，日印棉業協定業已簽定，日英民間棉業會議雖未成功，但英日同盟復活的空氣却已充滿於保守黨的內閣中。就對蘇關係說，日本的法西斯內閣對

於蘇聯之連珠炮式的反攻毫不予以明顯的反抗，祇咬緊牙關忍耐，而在暗中却積極預備其進攻蘇聯的軍事運動。就對中國的關係說，那事實很明顯的擺在我們面前，日本帝國主義者已能自由操縱一切了。再就對美關係說，日本已極盡掃除二國間緊張空氣之能事，霞浦開港節 (Perry day) 的聯歡與廣田赫爾之換文，在日本的眼光看來，是她有理外交之最大的成功。

當四月十一日日本開港紀念的時候，美日的親善聲接二連三的傳入吾人的耳鼓，二國商民的交歡，外交人員的祝賀，真是盛極一時。在此之前，廣田與赫爾的換文已於三月二十一日發表。廣田給赫爾的一電是二月二十一日發的，赫爾則於三月三日回電廣田。在廣田的電文裏，他極力表明日美的商業利益沒有衝突之處，二國間的一切關係，都可以和平的方法解決，日本對於任何國家尤沒有任何挑釁或為難的意思。赫爾在覆文中，除表同情於廣田的和平主張外，並申說美國在其和各國關係中，也沒有造成任何事端，引起任何衝突的願望與意志。

當這個電文發表後，美日二國和好的空氣充塞着整個的宇宙，九一八以來二國間的緊張形勢為之大鬆。在倫敦方面，親日的保守黨報紙更利用時機，極力放出美國即將承認「滿洲國」的空氣，促使英政府先行承認偽國。而在東京方面，更聲言美國態度之急轉，行將放棄斯汀生之不承認主義，兩國間即將開始談判未解決之懸案，美國修改移民律，放棄菲島統治，承認「滿洲國」，而日本則以放棄海軍比率增加

要求爲交換條件，二國間並進行締訂仲裁條約的談判。這時日美的親善空氣真是濃厚得無以復加，日本國際地位之良好，也似有急轉直下之勢。

但是實際的情形果真是如此的嗎？這我們一考廣田赫爾換文的真實意義就可以了然。雖然這次換文，在日美緊張的邦交中的確可以澄清不少陰霾的空氣，但除這點以外，要想再找出這次換文之更大的政治意義，那就很困難了。華盛頓某報說這次換文是「一個空瓶子」，毫無內容，真是的評。雖然在廣田方面的用意是非常深大的，可是在美國方面，却不過祇抱着澄清空氣這個目的而已。然而美國爲什麼要想寬鬆其與日本的緊張關係呢？這原因是美國要是想暫時輕鬆一下太平洋上的緊張局面。因爲自從美蘇復交以後，日蘇戰爭就有一觸即發之勢，日美關係也到了極緊張的程度，美國爲使其復興運動不受阻礙，並保持其在遠東的商業利益起見，所以好像還不願看見這個戰爭早日爆發出來，雖然她對於日本的侵略行爲仍然抱着消極的不承認主義。美國的這種態度我們可以舉出一個先例來說明。當去年美國承認蘇聯的時候，羅斯福特頒布命令，將駐泊太平洋的艦隊調回到大西洋操演，這個命令當時曾引起日本政府的好感，可是美國的用意却祇是在減少美蘇復交後在遠東所引起的緊張空氣，並不是真正覺得日美的關係已經轉好，不用大隊海艦駐泊太平洋上了。美國政府的這種用意我們看美國艦隊於本年四月間調至大西洋而於九月前即回駐太

平洋的含義就可以明白。這次廣田赫爾換文的意義也是與此相同的，所以總括的說，這次換文對於美國的遠東政策並沒有多大的影響與改變，如倫敦與東京所傳說者，不過就廣田的有理外交說，這却是其新政策之相當的成功了。

三 發表反對國際援華聲明的動因

當廣田赫爾換文發表之時，日本的國際地位是頗良好的，先前的孤立時期似乎已經過去，一般人均以爲這是廣田有理外交施行的結果，視爲當然，但到了四月十七日日本外務省發表強項的反對國際援華聲明，引起全世界輿論的反感後，這些淺見的觀察者都非常驚奇，以爲廣田上台後一向標榜有理外交，爲什麼現在竟發表如此狂妄的帝國主義政策的聲明，使其日漸改善的國際關係，又復轉趨惡劣？廣田的舉動不會將他的前功盡棄於一旦。但是在敏銳的觀察者看來，日本帝國主義者的這次封鎖中國使淪爲他的被保護國的聲明，並不是值得驚異的，因爲如前面所說，有理外交之所以異於焦土外交者，祇在形式與方法方面，日本帝國主義者之侵略的根本質素並沒有絲毫的改變。當時日本因爲國際環境關係，不得不改變外交方式，採取自主外交，現在則又因環境的不同，因之外交方式就又隨着改變了。

但是日本帝國主義的最近環境是如何的呢？換句話說，即日本發表此次狂妄聲明的動因是什麼呢？這我們可以分開幾方面來說。第一，

95680 是日本一般國際形勢的轉好。而我們曾經說過，日本自從去年九月廣田外相上台，實行有理外交的方式後，其對外的一般關係已有很大

的改進：中國的馴服，英國保守黨政府的同情，德國退出國聯後之「同病相憐」，美國之外交態度的轉變，都使日本帝國主義者忘却其九一八後所造成之國際孤立的情勢，復取強硬政策，同時歐洲政局，日益嚴重，無暇東顧，也是日本發表其帝國主義侵略政策的原因。

其次，是國聯技術合作員拉西曼的歸歐與國聯對華技術合作委員會的即將開會。當去年七月間國聯技術合作委員會成立與任命拉西曼為聯絡員時，日本曾極力反對，但技術合作仍繼續進行，到現在已將有一年了，最近技術合作委員會已定於五月十五日開會，拉西曼亦已於月前返歐，出席會議，將提出詳細的報告，屆時關於國聯與中國之技術合作問題當有更進一步的討論。日本看到這種情形，就為先發制人計，特於此時發表其反對國際援華聲明，以警告日內瓦。我們看日本聲明的內容要點，就可知道與這問題有重大的關係了。

再次的一個原因是宋子文輩主持創設開發西北之建設銀公司。據各報所載，日本曾於去年向中國提議延長膠濟路至新疆，為中政府所拒，而現在宋子文輩則籌備組織開發西北之新銀公司，這當然要引起日人的仇恨。而且在四月初旬蘇聯塔斯社曾傳出上海將有大規模的國際銀團出現，因此更引起日本政府的注意，以為宋子文所主持之銀公司即此新銀團之現身，而含有國際背景者，於是就不論這事的實

際情形如何與銀公司一千萬元資本的有限力量，而成其發表這次宣言的原因了。

又次的幾個原因是日本陸相林十銑郎於四月十五日的復職，似已取得內閣方面贊成軍部強硬政策的諒解；日本對於華北的急進政策，中國政府仍取觀望的態度，日本以為中國還期待着歐美的協助，所以就發表反對國際援華聲明以絕中國之望。此外日本帝國主義者要想獨霸遠東，吞併中國，當然更是此次聲明發表之主要的動因。

四 聲明的內容與意義

我們既明瞭日本此次發表狂妄聲明的動因後，現在可再進而分析這聲明的內容與所含的意義。聲明的內容可分析如下：在第一段中，力言日本在東亞所負之特殊使命，略謂「日本所處之地位，足以盡其力之所能，履行其在東亞之使命。日本對華之態度，有時雖與他國相異，然此乃日本所處之地位與使命不同使然。吾人以為為維持東亞之和平與秩序計，吾人天然的必須行動，蓋吾人職務所在，不得不為此也。」

第二段中力言中國亦為維持東亞和平要素之一，不容他國干涉，「是以吾人反對中國方面利用任何他國的勢力以圖抗拒日本之任何舉動，同時亦反對中國所採可利用一國以制他國之任何行為，九一八後國聯對於中國之技術與金融援助，均含有政治性質，將來勢必至於瓜分中國，影響東亞和平，日本須嚴厲反對。」末段指「他國之幫助中國

建設空軍，派遣軍事訓練員與顧問至中國及承募政治性質之借款，都顯然離間中日與他國間之友好關係而擾亂東亞之和平與秩序。日本是絕對反對的。」

日本發表這次狂妄的聲明是含有極嚴重的意義的。就一般說，這聲明的發表是太平洋上帝國主義鬥爭之更進一步的表徵，是日本帝國主義者的對華侵略已獲得相當的成功後而圖完全稱霸東亞之顯著的表現。自從九一八以後，日本竭盡其全部力量來圖謀整個中國的吞併，日本的這種野心政策，經多年努力的結果，已經獲得相當的成功，東四省是不必說了，就是華北、長江流域以及華南（尤其是閩變後的福建）等地，也到處充滿着日本的統制勢力。日本看看她的吞併中國政策行將完成，於是就不得不向那些垂涎在旁的歐美帝國主義者宣言：「日本是遠東的主人翁，負有維護東亞和平與秩序的責任，中國是日本的被保護國，是日本未來的屬地，你們不必在旁垂涎而予以援助了。」日本的這次聲明可以說是她數年來倡導的亞洲門羅主義之正式的宣布。亞洲是亞洲人的，白色人種固不容置喙，即亞洲人亦不能向外求援，一切都有日本人負責的。

這種亞洲門羅主義的正式宣布的結果，自然是「門戶開放政策」的宣告死刑。自三十餘年前美國海約翰宣佈對華門戶開放政策後，中國就成爲列強口中所爭奪的一塊肥肉，這門戶開放政策因大戰時期日本侵華野心的實現，曾於華府會議中重新予以聲明。九國公約第

一條三四兩項曾規定中國之門戶開放及機會均等原則，第三四等條更規定實行此項原則之具體辦法。可是日本在這次的聲明中，却極力反對國際援華，祇有得到日本的同意，中國方始可以求援他國，這不啻是將中國市場完全鎖閉起來而將門戶開放政策宣告死刑了。

從門戶開放到門戶鎖閉的結果，當然是要將中國淪爲日本帝國主義者的被保護國，因爲在門戶開放政策下，各國的對華關係是保持着均勢的局面，中國就是在這均勢局面下苟延殘喘的，現在要是這個均勢局面破壞了，門戶關閉了，那中國自然也要淪爲日本的被保護國而從中山先生所說的次殖民地升到真正的殖民地的地位了。

日本這種吞併中國而謀稱霸東亞的野心是由來很久的。民四的二十一條就是一個顯例。其中的第五部就是關於中國之軍事國防的。這次的宣言不啻是二十一條原則的舊案重提，據云現任外相廣田就是這二十一條的起草者。

總括的說，日本帝國主義者的聲明，是在向全世界各國挑戰，是宣告門戶開放政策的死刑，是將中國淪於被保護國的地位，是她獨霸遠東野心的暴露，是太平洋上帝國主義鬥爭之更形銳化的表徵。

五 國際反響與中國外交前途

因爲日本帝國主義者的聲明含有如此重大的意義，所以在國際上所引起的反響也是極大的。在華盛頓、倫敦、巴黎、日內瓦、羅馬以及莫

95682 斯科各地，這幾日來無不以日本的聲明為談論的中心，各國的輿論都一致攻擊日本帝國主義的侵略政策。各國政府雖還沒有發表正式的意見，但其真正態度當可於其半官機關報的言論中覘之。英國政府現已採取外交途徑，於四月二十三日電令駐日英使林德萊向廣田而呈西門照會，請求日本解釋十七日聲明的含意。其他各國政府亦將有繼起行動之意。雖然各國的輿論極力攻擊日本的帝國主義政策，各國的政府反對日本的侵略行為，但要希望他國起來制裁日本，幫助中國，乃不會是白天做夢。所以要想制止日本帝國主義者的吞併中國陰謀，還祇有靠着中國自己的努力。

然而中國對於這次事件的態度如何呢？

說起吾國對於這次事件的態度，真令人有些氣憤。就民衆一方面說，除了輿論界予以嚴厲的反對外，一般的民衆仍然醉生夢死，沉醉於酣歌妙舞之中。至於政府當局的態度也非常軟弱，外交部四月十九日所發表的非正式聲明，內容固多不着實際，就是二十五日所續發的聲明，其腔調亦與前無多大差異。關於吾當局對於日本帝國主義之吞併中國聲明發表後所激起的態度，四月二十五日的時事新報曾有社評論之，頗為中肯，茲節錄如下：

檢視七八日以來我國當局之行事，卑怯拙劣，虛浮淺薄，只似

配角之應場，詎足視為外交之對付？試舉數端：如謂彼以非正式之聲明，故我亦以非正式之答復，猶規然曰：針鋒相對也；夫此何如事！生死關頭，理直氣壯，國府主席以次，皆應對國內外作怒吼！日本昔擺四省以強暴，今滅全國以陰柔，豈我國正式之行動，必待正式之亡國耶！又如答復之內容，兢兢於國際合作之無關政治，雖事實如斯，不憚煩言；然獨立國家而自願與任何獨立國家作任何合作，乃獨立國家應有之自由，亦非他國所得干涉；今不從大處落墨，一似未嘗開罪日本者，幸以未與他國政治合作耳；如此口吻，何殊婢妾！又如解釋建設銀公司者，重以本國資本為言；夫資本之運用，但問主權之誰屬，詎問資源之何國？若今日以本國資本求宥，則他日豈不將以運用外資而獲咎！又如所謂通車通郵問題，自十七日日本作此聲明後，可知問題全不在此，便應擲絕車郵云云於不談，而惟獨立國家之人格是爭；願乃猶曰辦法也，研究也，公開也，此非幼稚不識大體之甚諸如此類，無有是處，日人之目無全牛，遊刃有餘，豈無故哉！豈無故哉！

日本帝國主義者的侵略態度是這樣的一步更進一步，而吾國上下的態度却還是如此，中國外交前途的危險，當然是可想像而知了。